

“道德名城 魅力周口”之大河奔腾

(上接4版)

当时全国各地以“寿圣”为名的寺院达百余所，寿圣寺内所建的佛塔即称为寿圣寺塔。从北宋初年到元末，寿圣寺塔一直屹立在中国大地上的角角落落。它一方面反映了社会发展的需求，另一方面也反映出这种独特的寿圣寺文化现象所带来的深远影响。历史上，因为战争频繁、社会动乱，当时的人们时常受到死亡的威胁，身心痛苦，需要寻找精神寄托，于是佛寺和佛塔就成为人们祈福免灾的场所。

南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。北宋至今，全国各地的寿圣寺，依旧香火缭绕，梵音袅袅，信众如云。



庙会文化 缠绵不绝

紧邻寿圣寺塔、躺在沙河臂弯中，在郝岗乡沈庙村东南角处，有一座始建于北宋初年的东岳庙。

踏进庙内，两道古柏苍郁繁茂，树影婆娑，像是在朝香客频频致意。庙宇宽敞齐整、威严圣洁。庙内东岳大帝殿、娘娘殿、十大阎君殿、灵官殿等道教建筑各具特色。东岳大帝殿正中上方高悬一块“天齐仁圣大帝”金匾，中间塑“东岳大帝”坐坛像，两旁为崇黑虎和咤叱虎的塑像。

据张麒麟介绍，东岳庙南北长约160米，东西宽约80米，占地10000余平方米。为保护古文化遗产，商水县按照宗教信仰自由的政策，对东岳庙进行了改造维修，于2006年正式对外开放。2010年，东岳庙被商水县人民政府确定为重点文物保护单位。

东岳庙历史悠久，文化厚重。有民间传说称，东岳庙是为纪念东岳大帝黄飞虎而建。黄飞虎是商末纣王的镇国武将军，他能文善武，为人正直。纣王荒淫无道，残害忠良，黄飞虎反出五关，陷城略地，弃纣王投向周武王，但不幸于兵发朝歌之前，在渑池阵亡。噩耗传来，六军缟素，山河呜咽。传说妻子牙封神时，黄飞虎被封为东岳天齐仁圣大帝（又称东岳大帝），执掌幽冥一十八重地狱，总管人间的吉凶祸福。后百姓念其功绩，大造庙宇怀之。溵水之畔的东岳庙，居为其一。

明代作家安遇时编著的《龙图公案》中也记载：“话说包公赈济饥民，离任赴京来到桑林镇宿歇。吩咐道‘我借东岳庙歇马三朝，地方倘有不平之事，许来告首’。”这里的东岳庙就是指现今的郝岗镇沈庙村东岳庙。

焚上三支清香，敬一片真诚心。东岳庙香火旺盛。民间传言农历三月二十五是东岳大帝诞辰，这天，附近百姓会来敬香祈愿，怀忠烈、祈平安。沈庙村庙会文化就起源于东岳庙祈福活动，距今已有近千年历史。每年的农历三月十五到二十五，沈庙村都会举办古庙会，会期十天，方圆百里的百姓都会到此赶庙会，场面好不热闹。

近年来，商水县政府实施“生态旅游”战略。东岳庙庙会，已然成了商水旅游休闲的一张新名片。长街之上，商铺林立，郝岗镇的特色小吃在庙会中闪亮登场，郝岗镇的人们也步入生活新篇章……

郝岗镇

千年古镇胜迹 承载千年记忆

□记者 王彦涛 张劲松 马治卫 何晴 文轩洋 刘涛/图



大路李橡胶坝旧址，如今已建成沙河复航枢纽工程之一。

特色小镇 芳容初现

文化古迹是郝岗镇历史的凝聚，也是这里历史的缩影。在郝岗镇，特色小吃与特产也是远近闻名。

就说三义寨村的豆腐宴吧，该村在传统火盆的基础上对豆腐进行开发，有30多道豆腐菜可供选择，有美容养颜的黄豆豆腐、滋阴补肾的黄豆豆腐、清热祛火的绿豆豆腐等，四周配以具有农家特色的3个辅锅，3个小碗，6个凉菜，寓意着三阳开泰、四季发财、六六大顺。此外，郝岗水饺、大路李红烧鱼块、李新庄月饼、后停城臭豆腐、东洞窝烧饼、后营辣椒、吕场花生、西洞窝油牡丹等都为郝岗特色小镇“添砖加瓦”。

艳阳高照、一片新绿、碧波荡漾、喜鹊叽喳……郝岗镇以其独特的文化美、生态美，绘出一幅波澜壮阔的美丽乡村画卷。打造特色小镇，促进经济发展，这背后，也离不开一群敢想敢闯的郝岗人民。

在伦敦大英博物馆旁，有一个招牌写着“老常家面馆”的铺子，老板常洪勋正忙得热火朝天。

常洪勋是郝岗镇高庙常村村民。1992年，他在郑州开了属于他的第一家烩面馆。2010年的7月，50岁的老常带着将“老常家面馆”开到国外的梦想飞往伦敦。这一次，他搭上了身家性命，卖掉了一套房子，身负286万元的债；这一次，他再次迸发出了1992年在郑州初打根基时的雄心壮志，开启了她的创业梦想。凭借着一股中原汉子的执拗劲儿，2010年11月，“老常家面馆”在大英博物馆旁正式开业了。如今，老常有了更远大的理想，他要让更多的人尝到最正宗的“河南味道”。一个从豫东农村走出来的小人物，筚路蓝缕，玉汝于成。像常洪勋这样用奋斗的双手撑起未来的人，郝岗镇还有很多很多……

据王建新介绍，郝岗镇依托沙河通航、寿圣寺塔修复开发、绿色河堤长廊建设等资源优势，打造沙河沿线民宿，发掘民俗亮点，稳步推进农家院和采摘游玩于一体的旅游观光项目，着力将郝岗镇打造成集观赏、旅游、生产、销售于一身的特色小镇，确保郝岗镇第三产业有依托、有亮点，成为经济社会发展的重要增长极。③7